

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

**Орган Пружанского РК КП(б)Б и Исполкома Райсовета
депутатов трудящихся**

Nº 56 (87)

Понедельник

~~17 сентября 1945 г.~~

Цена 15 коп.

Шестая годовщина воссоединения белорусского народа

Шесть лет тому назад
17 сентября 1939 года
сбылась вековая мечта — весь
белорусский народ воссоединился в едином Белорусском
государстве.

На протяжении 20 лет около пяти миллионов населения западных областей Белоруссии находились под ярмом польских помещиков и капиталистов. Белорусский народ был искусственно разделен на две части.

Бывшие правители буржуазно помещичьей Польши превратили Западную Белоруссию в свою колонию.

Помещикам в Западной Белоруссии принадлежало две трети земель. На территории Пружанского района было 28 имений им принадлежало до 6 тысяч га лучшей земли в то время, 756 крестьянских хозяйств не имели совсем земли, 634 бедняцких хозяйств всего лишь земли 418 га земли, а 63 осаднических хозяйства владели 1300 га.

Крестьяне вечно находились в зависимости от помещика и осадника. Не раз они поднимались на борьбу против насилия и произвола, но всегда жестоко подавлялись буржуазно-помещичьим правительством Польши.

17 сентября 1939 года был положен конец национально-му угнетению и зверской эксплуатации белорусского населения. Из рук советской власти, крестьяне нашего района получили до 8 тысяч гектаров земли. Быстро стала развиваться местная промышленность. Район покрылся густой сетью школ на родном белорусском языке. Было создано 18 изб — читален и клубов, 16 библиотек, стали развиваться народные таланты и художественная самодеятельность.

Под ярким солнцем Стalinской Конституции тру-дящиеся западных областей познали радость свободного

труда. Вместе со всем белорусским народом они трудились над тем, чтобы еще лучше стала их жизнь.

Мирный труд нарушил злой враг. Над нашей землей нависла темная ночь немецкой оккупации.

Белорусский народ не покорился. Он знал, что немцу недолго придется господствовать, что придет Красная Армия, снова настанет свободная жизнь и он поднялся на священную борьбу. В районе действовали партизанские отряды. До 200 лучших сынов района сражались в партизанах, более 200 были связными, сотни человек сражались на фронтах Отечественной войны. Лесяtkи удостоены высшей правительской наградой.

С первых дней освобождения района от немецко-фашистских захватчиков началось восстановление местной промышленности, сельского хозяйства, культуры, здравоохранения. По району уже восстановлены 42 предприятия, 72 школы, больница, 14 врачебно-фельдшерских пунктов, 18 изб-читален, библиотека, радиоузел, кино-театр.

Крестьяне района хорошо справились с весенне-посевной и уборочной кампаниями.

В честь 8-й годовщины воссоединения белорусского народа, на предприятиях и селах района разгорелось социалистическое соревнование за досрочную сдачу хлеба государству и образцовый посев озимых. Десятки деревень полностью рассчитались по всем видам госпоставки. Район выполнил план хлебопоставки и в фонд Красной Армии на 71 процент.

Под водительством великого Сталина, под руководством партии большевиков Белоруссии наш народ в короткий срок восстановит хозяйство, превратит район в передовой по республике.

СВОДКА

о ходе хлебозаготовок
госпоставки и в фонд Крас-
ной Армии по состоянию
на 15 сентября

Зан. место	Наименование сельсоветов	Проц. выполн.
1.	Порослянский	93
2.	Смолянский	89
3.	Хоревской	81
4.	Подкрайческий	78
5.	Чахецкий	74
6.	г. Пружаны	72
7.	Рудницкий	71,4
8.	Малечский	71
9.	Пружанский	70
10.	Бакуновский	70
11.	Шеневичский	69
12.	Лукомирский	67
13.	Ткачевский	67
14.	Красненский	58
15.	Городчененский	58
16.	Смоляницкий	58
17.	Скорцовский	58
18.	Линовский	56
19.	Добучинский	54
	Итого	71

ПО РАЙОНУ

Указом Президиума Верховного Совета БССР Литвейчук Марфа Владимировна жительница деревни Залесье, Скорцовского сельсовета, родившей и воспитавшей десять детей присвоено почетное звание „Мать — героя“. 66 матерей района награждены орденами „Материнская слава“ и медалями „Медаль материнства“.

Более 200 партизан — пружанцев и более 200 связных партизанских отрядов боролись против немецко-фашистских захватчиков в оккупированном районе. 50 связных и более 30 партизан награждены боевыми орденами и медалями.

Решением райисполкома выплачено государственных пособий многодетным и одиноким матерям 598662 рубля.

Книжный фонд школьных, городских и библиотек пос. Чигири состоит из 36 тысяч книг.

ВОССОЕДИНЕНИЕ БЕЛОРУССКОГО НАРОДА В ЕДИНОМ БЕЛОРУССКОМ СОВЕТСКОМ ГОСУДАРСТВЕ

Великая Октябрьская Социалистическая революция 1917 г. открыла белорусскому народу пути к свободному развитию, освободив его от ига капиталистов и помещиков. Под руководством великой партии Ленина — Сталина, при братской помощи великого русского народа, белорусский народ образовал свое Советское государство.

Судьба трудящихся Западной Белоруссии сложилась иначе.

Реакционные правящие круги бывшей Польши, проводя авантюристическую агрессивную политику в ущерб интересам польского народа, начали в 1920 году войну с Советской Россией. Пользуясь тяжелым экономическим и военным положением молодого Советского государства, они захватили Западную Украину и Западную Белоруссию. Белорусский народ был искусственно разобщен на две части.

Бывшие правители буржуазно — помещичьей Польши превратили Западную Белоруссию в свою колонию, в объект самой зверской эксплуатации, дикого национального гнета и произвола.

Реакционные круги Польши, проводя политику, направленную против Советского Союза и своего народа, содействовали разжиганию второй мировой войны. Эта политика привела Польшу к катастрофе.

1 сентября 1939 года гитлеровская Германия напала на Польшу и польское государство через две недели перестало существовать.

Война на территории Польши создала угрозу для безопасности Советского Союза. Продвижение гитлеровской армии на восток угрожало порабощением украинского и белорусского населения Западной Украины и Западной Белоруссии. В силу указанных обстоятельств советское правительство отдало

А. ПАНКЕВИЧ

распоряжение Красной Армии перейти границу и взять под защиту жизнь и имущество населения Западной Украины и Западной Белоруссии. Этот приказ войскам Красной Армии был успешно выполнен. Таким образом совершилось национальное и социальное освобождение Западной Белоруссии.

29 октября 1939 года Народное Собрание Западной Белоруссии, выражая волю всего народа, провозгласило установление советской власти, конфискацию помещичьих земель, национализацию банков и крупной промышленности, воссоединение белорусского народа в едином Белорусском Советском государстве и вхождение в Советский Союз.

2 ноября 1939 года на Всеочередной V-й Сессии Верховного Совета СССР просьба Народного Собрания о принятии Западной Белоруссии в состав СССР была удовлетворена. 14 ноября 1939 года Всеочередная Сессия Верховного Совета БССР постановила принять Западную Белоруссию в состав Белорусской Советской Социалистической Республики. Сбылась вековая мечта белоруссов. Белорусский народ был навсегда воссоединен в едином белорусском государстве.

Трудящиеся западных областей стали полноправными хозяевами своей жизни, своей страны. Только советская власть ликвидировала безработицу. За короткое время работу получили более 400 тысяч безработных. Широко были привлечены трудящиеся к управлению государством. На территорию западных областей Белоруссии в местные советы было избрано 45 тысяч депутатов. На руководящую советско — хозяйственную работу было выделено свыше 18 тысяч ра-

бочих и крестьян. Трудящиеся Западной Белоруссии, как и всего Советского Союза, получили права, записанные в Сталинской Конституции — право на труд, на отдых, образование и материальное обеспечение в старости. Трудящимся крестьянам советское правительство передало 139 тысяч гектаров пахатной земли; 14 тысяч батраков, бедняков, получили лошадей, 38400 хозяйств получили коров.

Счастливая и мирная жизнь белорусского народа была прервана нападением фашистской Германии на Советский Союз. Немцы оккупировали Белоруссию и над белорусской землей нависла темная ночь насилия, рабочества и смерти. Но белорусский народ не покорился. По всей белорусской земле по призыву товарища Сталина, под руководством коммунистической партии большевиков Белоруссии ее Центрального Комитета поднялось мощное партизанское движение. Враг не находил себе покоя на белорусской земле. Свыше 300 тысяч партизан вели непримиримую борьбу с немецкими захватчиками.

Наступил июль 1944 года. Красная Армия своим победоносным наступлением из запад освободила белорусские земли от немецко-фашистских захватчиков.

За время Великой Отечественной войны с фашистской Германией вырос политический и международный престиж Советской Белоруссии, как и всего великого Советского Союза. Белоруссия, как суверенное государство получило международное признание своих исторически сложившихся границ и принята в качестве первоначального члена — учредителя международной организации для поддержания мира и безопасности.

(Окончание см. на 4-й стр.).

Слава лучшему другу белорусского народа, создателю единого Белорусского Советского государства — Генералиссимусу И. В. СТАЛИНУ

Забота о культуре

Свято выполняя сталинский закон о всеобщем обучении, партия и правительство неустанно проявляют заботу о школе, о подготовке учительских кадров. Даже в самые трудные дни Отечественной войны наша школа неуклонно двигалась вперед, повысилось качество обучения и воспитания детей. Сейчас, когда мы вступили в полосу мирного строительства, эта забота еще больше возросла.

По решению Центрального Комитета большевистской партии и Советского правительства в Брестской области вновь открывается Государственный учительский институт с отделениями стационарным и заочным и два педагогических училища, одно из них в Пружанах, для подготовки высококвалифицированных учителей.

Педагогическое училище в районе является большой культурной силой и окажет огромное содействие в деле быстрейшего поднятия социалистической культуры трудящихся района.

Абраменко, директор
Пружанского педучилища.

Советское правительство dando распоряжение Главному Командованию Красной Армии дать приказ войскам перейти границу и взять под свою защиту жизнь и имущество населения Западной Украины и Западной Белоруссии.

(Из речи по радио Вячеслава Михайловича Молотова от 17 сентября 1939 года).

ПЯТРУСЬ БРОЎКА

НАВЕЧНА З'ЯДНАНЫ

Мы чуем
Сасновы ўзрушаны гоман,
Мы чуем—
Ракочуць Бяроза и Нёман,
Мы чуем,
Як шепчуць прасторныя івы,
Што край наш—свабодны,
Што край наш—шчаслівы

Мы разам сышліся,
Свабодныя межы.
Мы разам з-за Орши
Да пушч Белавежы.
Мы з Орши чырвонай
Душою адданы.
Народ беларускі
Навеч. а з'яднаны.

Сям'ёю адзінай
Святкуем мы сённа,
Мы дзялкуем
Арміі нашай Чырвонай.
Плюць наши рэкі,
Лясы і дубравы
Вялікаму Сталіну
Вечную славу!

ОХРАНА ЗДОРОВЬЯ ТРУДЯЩИХСЯ

Советское государство проявляет особую заботу о восстановлении и охране здоровья населения освобожденных районов. Только по району на восстановление медицинских учреждений и охране здоровья трудающихся отпущено свыше одного миллиона рублей.

В трудных условиях военного времени в нашем районе восстановлены и заново организованы городская больница на 110 коек с родильным отделением, детская и женская консультации, туберкулезный диспансер, вендинг, санэпидемическая станция, амбулатория с зубопротезным кабинетом. Выделены две патронажных сестры для патронирования беременных женщин и новорожденных детей. При совхозе "Белоусовщина" открыто детские ясли на 20 детей.

В сельских советах восстановлены амбулатория и врачебный участок в Лицнове, при Хоревском врачебном участке открывается сельская больница на 10 коек. Фельдшерско-акушерские пункты организованы в 14 сельсоветах района.

Н. Дробов,
зав. райздравотделом.

Завод перевыполняет план

С приходом Советской власти в 1939 году началась бурно развивающаяся местная промышленность.

Только за полтора года наш лесопильный завод в три раза увеличил выпуск продукции. При заводе работало 2 пилорами, строгальные станки, круглая пила. Завод давал до 80 кубометров пиломатериала за сутки, до 20 кубометров газогенераторной чурки. При заводе работало до 30 столяров, которые

выпускали хорошую изящную мебель.

Наш мирный труд нарушил проклятый враг. За время оккупации немцы разграбили и привели в негодность все машины, спалили столярную мастерскую, расстреляли и замучили старые кадры рабочих.

После освобождения Красной Армии нашего района по частям пришлось собирать и восстанавливать завод. На завод пришли новые люди в

большинстве своем женщины. В прошлом году из деревни, чернорабочей пришла работать Шопак Мария. За год работы она выросла в учительницу — кубатурщицу. Чиж Нина, Трофимчук Евдокия стали мастерами рамщиками второй руки, Борсук Трофим старшим мастером. Завод за сутки уже дает до 60 кубометров пиломатериала и ежемесячно перевыполняет производственный план.

Левчук,
зав. производства № 1 промкомбината.

ПО РОДНОЙ БЕЛОРУССИИ



Тимковичская МТС, Бобруйской области, первой в Белорусской республике выполнила годовой план тракторных работ. Первенство захватили бывшие партизаны Белоруссии трактористы Василий Лобан и Василий Чоколовский, соревнуясь со знатной трактористкой Дарьей Гармаш. Они на тракторе «ХТЗ» вспахали 790 гектаров и сэкономили 1350 килограммов горючего.

На снимке: тракторист Василий Лобан. Фото В. Лулейко. Фотохроника ТАСС.

Воссоединение Белорусского народа в едином Белорусском Советском государстве

(Окончание. Начало см. на 4 стр.)

Огромнейшим событием в жизни советского и польского народов является то, что между Советским Союзом и новой Польшей сложились новые отношения, возникшие в ходе общей освободительной борьбы против извечного врага славянских народов — германского империализма. Подписанный советско-польский договор о дружбе, взаимопомощи и послевоенном сотрудничестве отвечает коренным жизненным интересам обеих стран — СССР и Польши и является великим вкладом в дело безопасности Европы и всего мира. Дружественные отношения советского и польского народов сейчас еще более укрепились. В августе 1945 года подписанием договора между Советским Союзом и Польской Республикой о советско-польской государственной границе окончательно решен вопрос о границе Советской Белоруссии с дружественной нам современной Польшей.

Белорусский народ, руководимый партией Ленина-Сталина и впредь будет, не покладая рук, работать над тем, чтобы залечить раны, нанесенные войной народному хозяйству республики, добиваясь нового расцвета социалистической Родины и неуклонного подъема материального и культурного уровня жизни народов нашей страны.

Высшие и средние педагогические учебные заведения в западных с областях БССР

С самого начала 1944—1945 учебного года в Западной Белоруссии работало 3 высших и 10 средних педагогических учебных заведений. 1 октября 1944 г. возобновили свою работу педагогический институт в Гродно, баравовичский и пинский училищные институты. Открыты педагогические училища в Гродно, Бресте, Пинске, Лида, Несвиже, Новогрудке, Волковыске, Поставе, Глубоком. В наступающем учебном году Наркомпрос БССР открывает новый училищный институт в Бресте, а также педагогические училища в Ошмянах Пружанах, Ганцевичах.

Новые киноустановки

В Молодечненской области работают шесть стационарных и четыре передвижных киноустановки. В многих районах имеются по две киноустановки.

КИНО

ФИЛЬМ О ДВУХ ПОКОЛЕНИЯХ

С 14 сентября в кино-театре «Беларусь» демонстрируется фильм «Это было в Донбассе». Фильм пользуется большим успехом у зрителей города. Это фильм о молодежи, о тех, кто шел через бури гражданской войны и дрался за молодую республику советов и тех, кто совсем недавно в дни Отечественной войны выдержал тяжелое испытание огнем.

Перед зрителем кадр за кадром проходит волнующая повесть о жизни и борьбе первых комсомольцев и комсомольцев наших дней.

С героями картины многие знакомы из повестей Бориса Горбатова «Юность отцов» и «Непокореные».

1918 г. Перед нами группа комсомольцев, объединяющая в себе лучшую передовую молодежь. К ним пришла и Наташа Логинова, порвав связь с семьей, гимназией, со всем прошлым. Ее ясный чистый образ сразу привлекает к себе внимание зрителей. Вместе с новыми товарищами она живет, борется и умирает за правое дело.

Перед смертью в тюрьме она говорит: — Я ухожу из жизни с сознанием исполненного долга. Я сделала мало, но я мало и жила на земле. Я не успела больше и если бы у меня была не одна жизнь а десять, я все бы их отдала так, как отдаю эту единственную не жалея».

В новых условиях немецкой оккупации, среди врагов, молодое поколение показывает ту же силу духа, твердость воли, неустрашимость и непреклонную веру в победу.

НОВЫЕ КНИГИ

Книжный фонд районной библиотеки постепенно увеличивается. На днях в районную библиотеку поступило несколько новых художественных произведений, из библиотеки «Из фронтовой жизни», среди которых:

ЛЕОНИД ЛЕОНОВ — «Взятие Великошумска» (повесть), издательство «Правда» 1945 года.

ВАСИЛИЙ ГРОССМАН — «Народ бессмертия» (роман) издательство «Правда» 1945 г.

АНДРЕЙ КАЛИНИН — «На юге» (повесть) издательство «Правда» 1945 г.

ВАНДА ВАСИЛЕВСКАЯ — «Просто любовь» (перевод с польского) издательство Гослитиздат 1945 г.

ВАЛЕРИЙ БРЮСОВ — «Избранные стихотворения» издательство Гослитиздат 1945 г.

Ответ. редактор Т. С. ЛУКИНА.